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ENQUESTA SOBRE FINANÇAMENT 

Construcció i indústria, els sectors amb més 

dificultats per accedir al crèdit  
    

 La problemàtica s’ha agreujat en els darrers tres anys. 

 Les entitats financeres els exigeixen interessos més alts o avals com a garantia.  

 El sector comercial aconsegueix préstecs més fàcilment.  

 

Barcelona, 31 d’agost del 2012.-  

 

El 66% dels empresaris de la construcció tenen dificultats per accedir al crèdit, 

un percentatge que s’ha anat incrementat des de l’inici de la crisi. Fa tres anys, 

el 2009 les barreres per accedir al crèdit afectaven al 47% dels constructors. 

 

Així es desprèn d’una enquesta realitzada durant el mes de juny a 3.200 empreses de 

Catalunya per conèixer els seus problemes per finançar-se i comparar els resultats 

amb els obtinguts fa tres anys (abril del 2009).  

 

Els motius que al·leguen els empresaris per no obtenir crèdits són la manca de 

liquiditat dels seus negocis, els elevats tipus d’interès que els exigeixen les entitats 

financeres, la manca de pagament dels clients i la caiguda dels recursos interns.  

 

L’Enquesta de Clima Empresarial a Catalunya, realitzada conjuntament amb l’Idescat, indica 

que el segon sector més afectat per les restriccions al crèdit és la indústria, amb el 

48% dels empresaris, que també suposa un augment respecte al registrat el 2009 

(34%). El sector menys afectat és el del comerç (38% dels empresaris)1.  

 

 

El problema principal és la liquiditat a causa de l’estancament de l’activitat 

El 64% dels empresaris afectats per l’augment de les dificultats per trobar 

finançament assenyala la manca de liquiditat com a problema principal que 

afronta la seva empresa en matèria de finançament. Els sectors del comerç, 

l’hostaleria i la construcció són els que més problemes de liquiditat tenen (vegeu el 

gràfic 1) 

 

El segon problema més assenyalat pels empresaris, pel 55%, és l’elevat cost del 

finançament extern ja sigui perquè el tipus d’interès és alt o per l’enduriment de les 

                                                 
1 Els resultats sectorials de l’Enquesta realitzada al juny 2012 només són comparables amb els resultats de la d’abril 2009 
per als sectors de la indústria i la construcció. No ho són, per tant, pel comerç, l’hostaleria i la resta de serveis perquè el 
2009 els sectors analitzats eren uns altres (comerç minorista, hotels i serveis a les empreses). 
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Font: Cambra de Comerç de Barcelona i Idescat

condicions creditícies. En aquest cas, la indústria i la construcció són els sectors 

més afectats.  

 

I el tercer i el quart problemes més importants són de liquiditat per la manca de 

pagament dels clients i la disminució dels recursos interns (per escassetat de 

fons propis o per esgotament de les reserves). Aquests dos factors són assenyalats 

pel 49% i pel 47% dels empresaris catalans, respectivament . 

 

Pel que fa als problemes de liquiditat per manca de pagament dels clients, el sector 

més afectat és el de la construcció, seguit de prop per la resta de serveis i la 

indústria.   

 

Pel que fa a la disminució dels recursos interns, el sector més afectat és el comerç. 

Ara bé, també cal esmentar el fort augment del percentatge d’empresaris 

industrials i de la construcció que assenyalen la disminució de recursos interns 

com un problema important de finançament . A la indústria passa del 28% a 

principis del 2009 al 48% a mitjans del 2012. I a la construcció ho fa del 33% al 45% 

en el mateix període. 

 

En quant a la resta de factors analitzats —els problemes de liquiditat derivats del 

termini excessiu de l’administració per a la devolució d’impostos o per al pagament 

de factures i les dificultats per accedit als ajuts que ofereixen els diferents 

organismes oficials— afecten a un percentatge d’empresaris més reduït: el 19% i el 

16%, respectivament. 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Gràfic 1. Principals problemes de finançament per als empresaris 

En percentatge 
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Només una quarta part dels empresaris aconsegueix crèdit sense problemes 

En els darrers 12 mesos, el 44% dels empresaris enquestats han demanat 

finançament a alguna entitat de crèdit, ja sigui finançament nou o renovació del ja 

existent. 

 

D’aquests que han sol·licitat finançament, només el 13% diu que no li han concedit. 

Tanmateix, del 87% restant, que afirma que li han concedit, només el 23% l’ha 

obtingut sense problemes, mentre que el 58% l’ha aconseguit amb condicions 

més exigents (a un tipus d’interès més alt, li han demanat més avals, etc.)  i el 6% 

diu que li han concedit però les condicions eren massa exigents i no les ha 

acceptat (vegeu el gràfic 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

El comerç és el sector que registra un percentatge més elevat d’empresaris que li 

han concedit el crèdit sense problemes (31%), mentre que el sector de la 

construcció presenta el percentatge més baix (9%), la meitat que el 2009, quan el 

18% dels constructors aconseguia crèdit fàcilment.  

 

Els sectors de l’hostaleria i de la construcció són els que presenten un percentatge 

superior d’empresaris que no ha obtingut finançament: del 30% i el 19%, 

respectivament. Novament, a la construcció, el problema empitjora ja que el 

percentatge d’empresaris que no havia obtingut finançament de les entitats de crèdit 

era del 17% el 2009. 

 

  www.premsa.cambrabcn.org 

Gràfic 2. Situació en la què es troba la sol·licitud de finançament a les entitats 

de crèdit. En percentatge 

64% l’obté amb condicions més exigents 
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